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Orientaciones didacticas

A lo largo de la unidad el alum-

nado trabajara los siguientes conte-
nidos:

La multiplicacion por nimeros
de dos y tres cifras.

La multiplicacion con factores
con ceros intermedios y facto-
res acabados en cero.

La estimacién de productos.
Las potencias.

Soluciones de las actividades

1.

6.
4-2

Pueden viajar en el Oasis of the
Seas: 6.296 + 2.384 = 8.680
personas.

a) 90 coches miden: 90 x 4 =
= 360 m. Si la longitud del
Oasis of the Seas es 362 m,
nos equivocamos en: 362 m —
—-360m =2m.

b) 5 aviones Boeing 747 — 400
miden: 5 x 71 = 355 m. Si la
longitud del Oasis of the
Seas es 362 m, nos equi-
vocamos en: 362 m -
-355m=7m.

c) 40 autobuses Routemaster
miden: 40 x 9 = 360 m. Si la
longitud del Oasis of the
Seas es 362 m, nos equivo-
camos en: 362 m - 360 m =
=2m.

Si el monumento a Colén en
Barcelona mide 57 m y el Oasis
of the Seas mide 65 m, es mas
alto en Oasis of the Seas.

Calculamos cuanto mas alto: 65 —
-57=8m.

Si hay 500 mesas y en cada
una caben 6 personas, en total
pueden comer a la vez:

500 x 6 = 3.000 personas.

La velocidad del Oasis of the
Seas es de 40 km/h. En 8 horas
recorrera:

40 km /h x 8 h =320 km.

Si la distancia entre Barcelona y
Palma de Mallorca es de 250
km, el Oasis of the Seas si
puede cubrir esta distancia en 8
horas de navegacion.

Calculamos las toneladas de
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Seas es igual a:

a. 90 coches

b. 5 aviones Boeing 747-400
c. 40 autobuses Routemaster

3. ;Qué es mas alto: el monumento a Colén
de Barcelona o el Oasis of the Seas?

;Cuanto mas?

4. Hay 500 mesas en los restaurantes del
barco. Si en cada una caben, de
promedio, 6 pesonas, jcuantas pueden

comer a la vez?

5. Ladistancia entre Barcelona y Palma de
Mallorca es de unos 250 km. ;Puede
cubrir el Oasis of the Seas esta distancia
en 8 horas de navegacién?

6. Enlos bares y restaurantes del Oasis of
the Seas, se fabrican 50 toneladas de
hielo cada dia. Si un crucero dura 10 dias,
jcudntas toneladas de hielo se fabricaran?

LEEYCOMPARE P 3 @ e @

s ;Cémo se llama el segundo crucero de la
clase Oasis? ;En qué ano finaliza el

proyecto Oasis?

* Trabaja en equipo: buscad informacién en
Internet sobre las medidas y la capacidad
de pasajeros del Titanic. Comparad los
datos con los del Oasis of the Seas.

¢Cuantas personas, incluida la tripulacién,
pueden viajar en el Oasis of the Seas?

2. Indica en cuanto nos equivocamos si
decimos que la longitud del Oasis of the

4 Practica de la
multiplicacion

Barcos de cruceros de la clase Oasis:

Oasis of the Seas
Allure of the Seas
Oasis - 3
Oasis - 4

diciembre 2009
diciembre 2010
verano 2016
verano 2018

Monumento a
Colén (Barcelona)

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDA TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Interpersonal Lee... Buscar informacién en equipo sobre las medidas y la
capacidad del Titanic.
Linguistica Lee... Leer los textos informativos y comprender la

informacion que en ellos se detalla.

COMPETENCIA |

COMUNICACION
LINGUISTICA

INDICADORES

Entender los enunciados de las
actividades.

TAREAS Y ACTIVIDADES ‘ ‘

Indicar el nombre de un crucero
de la clase Oasis y el afio de
finalizacion del proyecto. Lee...

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Resolver actividades
relacionando datos.

Solucionar las comparaciones
utilizando datos de diferentes
objetos. Acts. 2,3y 6

COMPETENCIAS
SOCIALES Y CIVICAS

Participar en actividades
colectivas de forma
colaborativa, respetando las
aportaciones de los demas.

Trabajar en equipo para averiguar
las medidas y la capacidad del
Titanic y comparar estos datos
con los cruceros Oasis. Lee...

COMPETENCIA DIGITAL

Acceder a recursos en Internet.

Buscar informacién sobre las
medidas y la capacidad del
Titanic. Lee...




hielo que se fabrican en 10
dias:

50 x 10 = 500 toneladas.

Lee y comparte

e El segundo crucero de la clase
Oasis se llama Allure of de
Seas.

El proyecto Oasis finaliza en el
ano 2.018.
e Actividad en grupo.

Actividades de refuerzo

nAntes de empezar a ejercitar la
multiplicacién escribiremos en la pi-
zarra la siguiente suma: 28 = 20 +

Longitud: 362 m +8.

Altura desde el nivel del mar: 65 m

A\

Velocidad: 40 kilémetros por hora Recordaremos a los alumnos que si
= Tripulacién: 2.384 personas queremos multiplicar por 28 pode-

Ocupacion sencilla: 5.488 pasajeros mos:

Ocupacién méxima: 6.296 pasajeros — Primero multiplicar por 20.

— Después multiplicar por 8.

— A continuacién sumar los dos
resultados.

Practicaremos otros ejemplos del
mismo estilo en la pizarra.

Educamos en valores

Autobuls Routemaster Boeing 747-400 Skoda Fabia

El tamaino de las cosas

o = Aprovecharemos las imagenes
\\_ del barco, del autobus, del avion y
‘m ‘ del coche para relativizar la impor-
. 0 ( tancia del tamario de las cosas.
9m Tn

Empezaremos un debate con

preguntas del estilo:

— ¢Qué juguetes os gustan mas,
los grandes o los pequefios?

¢Por qué?
NAVEGAMOS POR TICHING ~ ¢Qué os gusta mas, un coche
grande o uno pequefio?
= http://www.tiching.com/726206 — Medios de transporte y educacion — ¢Creéis que un objeto mas
vial: Pagina para trabajar sobre los diferentes medios de transporte y grande es mejor que un objeto
educacion vial. mas pequefio?
En ella los alumnos podran informarse y luego haremos una puesta en | — ¢Donde se puede guardar mas
comun sobre lo que les ha parecido.. informacion, en una caja o en un
CD?

ANOTACIONES

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver indivi- | | oo
dualmente para comprobar si las soluciones son correctas. ||

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira. |
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Orientaciones didacticas

= Dedicaremos esta doble seccién
a lo siguiente:

— Aprendizaje y practica del al-
goritmo de la multiplicacion por
dos cifras.

— Reconocimiento y utilizacion del
algoritmo de la multiplicacion
por dos cifras.

— Resolucion de problemas utili-
zando la multiplicacion.

Soluciones de las actividades
1. a) Calculamos cuanto pesan 6
cajas:

115
X 6
690
6 cajas pesan: 690 gramos.

b) Calculamos cuanto pesan 10

cajas:
115

X 10

1.150

10 cajas pesan 1.150 gramos.

c) Calculamos cuanto pesan 16

cajas:
690
+1.150
1.840

16 cajas pesan 1.840 gramos.

2. Calculamos cuantas horas tiene

un afio:
365 365
X 20 X 4
7.300 1.460
Un afo tiene 7.300 + 1.460 =
= 8.760 horas.

3. Si una docena son 12 huevos,
calculamos cuantos huevos hay
en 136 docenas:

136 136
X 10 X 2
1.360 272

La granja envasa 1.360 + 272 =
=1.632 huevos al dia.

4. a) Cada ramo tiene: 10 + 6 = 16
flores.

4-4
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1. Multiplicacion por nOmeros de dos cifras

Un distribuidor prepara 56 cestos de fruta con 14 kg de fruta

en cada uno. jCuantos kilogramos de fruta necesita?

56 cestos 6 cestos + 50 cestos

Calculamos cuantos kilos de fruta hay en 6 cestos y en

50 cestos y sumamos.

En 6 cestos: En 50 cestos:
14 14
x 6 x 50
LE . ‘/700
+ 700

784
Necesita 784 kg de fruta.

1 Una caja de galletas pesa 115 gramos.
Calcula en tu cuaderno cuanto pesan:

3, & cafis 115 115
b. 10 cajas x 6 x 10
c. 16 cajas \'+ﬁ/

Lt

2 Un afio tiene 365 dias y cada dia tiene
24 h. jCuantas horas tiene un ano?

3 Una granja envasa 136 docenas de
huevos al dia. ; Cuéntos huevos envasan
cada dia?

-

Una floristeria prepara 53 ramos con

10 claveles y 6 rosas cada uno. Los
venden a 12 € cada ramo.

a. jCuantas flores han utilizado en total?

b. ;Cual es el importe total de la venta?

El corazén de una persona en reposo late
unas 75 veces por minuto. jCuantas
veces palpita en 25 minutos?

Un elefante pasa unas 16 horas al dia
dedicado a buscar alimento y a comer.
;Cuantas horas dedica en 15 dias?

Suma centenas:  2.674 + 200 8.511 + 100 6.289 + 300 4.613 + 200 1.410 + 300
44 Tema 4
COMPETENCIA \ INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES

COMUNICACION Entender los enunciados de las

Leer y comprender los

LINGUISTICA actividades. enunciados de los problemas.
Acts.1ab6y8a11
COMPETENCIA Realizar multiplicaciones. Calcular multiplicaciones de dos

MATEMATICA Y
COMPETENCIAS
BASICAS EN CIENCIAS Y

Resolver problemas.

cifras en el cuaderno. Act. 7

Resolver los problemas
planteando las multiplicaciones

TECNOLOGIA de dos cifras correspondientes.
Acts.1ab6y8a11

APRENDER A Perseverar en la aplicaciéon de | Practicar la técnica de la

APRENDER los procedimientos multiplicacion de dos cifras. Acts.

matematicos aprendidos.
Esforzarse para resolver las
actividades de creciente
complejidad.

1a11

Solucionar satisfactoriamente el
problema de las botellas de
aceite. Act. 11

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Disefar estrategias de
resolucion de problemas.
Tener capacidad de poner en
practica los conocimientos
adquiridos.

Plantear distintas estrategias para
solucionar los problemas. Acts. 1
aby8a i1

Poner en practica la técnica de la
multiplicacion de dos cifras. Act. 7




2. Técnica de la multiplicacion por dos cifras

Una cooperativa vende 347 sacos de 25 kg de patatas. ;Cuantos

kilogramos de patatas ha vendido en total?

Veamos cémo multiplicar 347 x 25 con una Unica operacién:

@ Multiplicamos 347 por

5 unidades: 2 decenas:
347 347

x 25 x 25
1735 —347x5 1735

6940 —347%x20

Podemos escribir esta operacion en horizontal: 347 x 25 = 8.675

El resultado es 8.675. Por tanto, ha vendido 8.675 kg de patatas.

7 Multiplica en tu cuaderno:

714 639 4894
x 45 x 92 x 82
928 1250 6619
x 57 X 19 x 32

8 Una tienda vende cajas de 84 lapices
de colores a 285 € cada caja. Si venden
35 cajas, ¢cuantos euros han cobrado?
¢Cuantos lapices han vendido en total?

Resta centenas: 2.749 - 200 6.415-100

@ Multiplicamos 347 por

@ Sumamos los
dos resultados:

347 .
x 25 (ol
1735 escribe.
6 94[0)
8675

9 En una caja hay 125 chinchetas de
colores. ;Cuéntas hay en 38 cajas iguales?

10 Un avién A320 tiene capacidad para
164 pasajeros. Una compaiiia aérea tiene
86 de estos aviones. ;Cuantos pasajeros
puede transportar con ellos?

11 En un almacén hay 237 cajas de
12 botellas de aceite y 17 botellas
sueltas.

a. jCuéntas botellas hay en total?

b. Si venden 12 cajas y 15 botellas,
jcuantas botellas quedan?

4.910 - 300 3.624 - 200 5.450 - 300

Tema4 45

NAVEGAMOS POR TICHING

cifras:

= http://www.tiching.com/726069 — Multiplicaciones por niumeros de dos
Esta herramienta permite crear operaciones de dos cifras.
Disponemos de dos casillas donde podemos introducir los numeros que se
desean para la operacion: uno de 4 cifras y otro de 2.

= http://www.tiching.com/726070 — Hojas de ejercicios de multiplicacio-
nes: Enlace en el que repasaremos multiplicaciones.

LIBRO DIGITAL

= Actividades

autocorrectivas
individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

que el alumnado podra resolver

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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53 ramos tendran: 53 x 16 =
= 848 flores.

b) Si un ramo lo venden a 12 €,
53 ramos los venderan a: 53
x 12 =636 €

5. En 25 minutos el corazon palpi-
ta:

25 x 75 =1.875 veces.

6. En 15 dias el elefante dedica a
buscar alimento y comer:

15 x 16 = 240 horas.

Suma centenas: 2.874, 8.611,
6.589, 4.813, 1.710.
7. Calculamos:
714 639
X 45 X 92
32.130 58.788
4 .894 928
X 82 X 57
401.308 52.896
1.250 6.619
X 19 x 32

23.750 211.808

8. Si cada caja vale 285 €, por 35
cajas cobraran: 285 x 35 = 9.975
€.

Si cada caja tiene 84 lapices, en
35 cajas venderan: 84 x 35 =
= 2.940 lapices.

9. En 38 cajas iguales habra: 125 x
x 38 = 4.750 chinchetas.

10.Si un avion transporta 164
pasajeros, 86 aviones transporta-
ran: 164 x 86 = 14.104 pasajeros.

11. a) Calculamos las botellas que
hay en 237 cajas: 237 x 12 =
= 2.844 botellas. Sumamos
las 17 botellas sueltas: 2.844
+ 17 = 2.861 botellas

b) Calculamos las botellas de
12 cajas: 12x12 =144

Si venden 12 cajas y 15
botellas, venderan: 144 + 15
= 159 botellas.

Quedaran: 2.861 — 159 =
= 2.702 botellas.

Resta centenas:
2.549, 6.315, 4.610, 3.424, 5.150

4-5



Orientaciones didacticas

= En estas dos paginas, los alum-
nos practicaran:

3. Multiplicacion por nOmeros de tres cifras

— Aprendizaje y practica del al-
goritmo de la multiplicacion por

En el afio 2012, Espana genero 464 kg de residuos urbanos
por persona. ;Cuantos kilogramos de basura se produjeron ey
en un municipio de 3.586 habitantes? ,/~ Enla =

dos cifras. { vnbetc S
— Multiplicaciones con factores 3586 3586 \ cerosnose 7N
con ceros intermedios. x 464 x 464 N\gocriven,
— Resolucion de problemas utili- 14344 —3586x4 14344
zando la multiplicacién. SHETED szt 21516
. o 1434400 —3586x400 14344
Soluciones de las actividades 1663904 1663904
12. Calculamos: Se produjeron 1.663.904 kg de basura. ———
2.344 784
X 528 x 426 12 Efectda en tu cuaderno: 15 Un distribuidor vende 718 televisores de
alta gama a 1.234 € cada uno.
1.237.632 333.984 2344 784 5494 2
x 528 % 426 % 148 a. jCuanto dinero debe recibir en total?
b. Si el distribuidor gana 217 € por cada
5.494 8.327 8327 14591 20853 televisor, ;cudl es la ganancia total que
' ' x 714 x 892 x 915 obtiene?
x 148 x 714 -
13 Las Tortugas Oliviceas ponen una media 16 Un tren recorre 1.138 km cada dia. ;Qué

813 .112 5.945.478

de 142 huevos por nido. En las playas de
Surinam se contaron 938 nidos en el afo
2012. ;Cuantos huevos habia en total?

distancia habra recorrido al cabo de un
ano? Recuerda que un afo tiene 345 dias.

El tren transiberiano original recorria

14 .591 20.853
x 892 X 915
13.015.172 19.080.495

9.288 km. Supén que era un trayecto
semanal y averigua si al final de un afo
(52 semanas) el recorrido era mayor o
menor que el del tren anterior.

13. Si hay 142 huevos en cada nido
en 938 nidos encontraremos:

938 x 142 = 133.196 huevos.

14 Un barril de petréleo contiene 193 L. Si
un pozo de petréleo produce 784 barriles
diarios, ;jcuéntos litros de petréleo se
extraen cada dia del pozo?

14. Si en un barril hay 193 L, en Multiplica: 5x8 7x3 6x4 9x6 4x7 2x9 8x3 3xbé6 Tx5 6bx6

784 barriles tendremos: 46 Temad
784 x 193 = 151.312 L de pe-
tréleo.

15. a) El distriibuidor en total reci-
bira:
1.234 x 718 = 886.012 € COMPETENCIA

b) Si gana 217 € por cada | COMUNICACION

TAREAS Y ACTIVIDADES

INDICADORES

Entender los enunciados de las | Leer y comprender los

televisor en total ganara: LINGUISTICA actividades. enunciados de los problemas.
9 Acts. 13a 16y 18 a 23
217 x 718 = 155.806 €
COMPETENCIA Realizar multiplicaciones. Calcular multiplicaciones de tres

cifras. Acts. 12y 17

16. Si recorre 1.138 km cada dia, en | MATEMATICAY Resolver problemas.

un afio recorrera: COIPETENCIAS Resolver los problemas
BASICAS EN CIENCIAS Y planteando las multiplicaciones
1.138 x 365 = 415.370 km TECNOLOGIA de tres cifras correspondientes.

Acts. 13a16y 18 a 23

Perseverar en la aplicacién de | Poner en practica la técnica de la
los procedimientos multiplicacion de tres cifras. Acts.
matematicos aprendidos. 12a23

Esforzarse para resolver las Solucionar satisfactoriamente el
actividades de creciente problema del tren. Act. 16
complejidad.

El tren transiberiano recorria
9.288 km a la semana. Al final | APRENDER A
del afo recorreria: APRENDER

9.288 x 52 =482.976 km.

Su recorrido era mayor que el
del tren anterior.

SENTIDO DE INICIATIVA | Disefiar estrategias de Plantear distintas estrategias para

Y ESPIRITU resolucién de problemas. solucionar los problemas. Acts.
Multiplica: EMPRENDEDOR Tener capacidad de poneren | 13216y 18 a 23
40, 21, 24, 54, 28, 18, 24, 18, 35, préctica los conocimientos Practicar la multiplicacién de dos
36. adquiridos. cifras. Acts. 12y 17
4-6
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4. Factores con ceros intermedios

El rascacielos Empire State de Nueva York tiene 102 pisos y
en cada uno trabajan unas 185 personas. ;Cuantas personas

trabajan en este edificio?

185
x 102
185 x 2 — 370
185 x 0 — 000
185 x 1 — 185
18870

Trabajan unas 18.870 personas.

17 Copiay resuelve en tu cuaderno:

9381 17024 10872
x 207 x 605 x 109
7543 25372 11508
x 603 x 304 x 902
6702 15044 32075
x 308 X 603 x 705

18 Una cooperativa envasa 1.805 kg de
naranjas cada dia durante los 208 dias de
recogida. ; Cuantos kilos de naranjas
envasa en total?

19 El peso maximo de un contenedor de
mercancias lleno es de 30.480 kg. Un tren
puede transportar 207 de estos
contenedores. ;Cuél es el peso total de
los contenedores que puede transportar
el tren?

| Halla el factor ausente: 9 x ...

=27 6x...

185
x 102
37
1850
18870

=24

20 Una planta envasadora produce
4.308 yogures diarios. ; Cuantos yogures
puede producir en 306 dias?

21 ;Cuanto costara un piso de 105 metros
cuadrados si el precio del metro cuadrado
es de 3.159 €7

22 Siuna milla marina equivale a 1.852 m,
;cuantos metros son 408 millas?

23 Un reno puede pesar unos 205 kg de
promedio. ¢ Cuantos kilos puede pesar
una manada de 4.565 renos?

Tema 4 47

NAVEGAMOS POR TICHING

través del juego.

cifras.

= http://www.tiching.com/726071

— Repaso tablas de multiplicar: Con
esta sencilla herramienta se pretende repasar las tablas de multiplicar a

= http://www.tiching.com/726148 — Multiplicaciones por dos y tres cifras:
Pagina web con ejercicios de multiplicaciones de factores con dos vy tres

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el
vidualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

alumnado podra resolver indi-

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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17. Calculamos:

9.381 x 207 = 1.941.867
17.024 x 605 = 10.299.520
10.872 x 109 = 1.185.048
7.543 x 603 = 4.548.429
25.372 x 304 = 7.713.088
11.508 x 902 = 10.380.216
6.702 x 308 = 2.064.216
15.044 x 603 = 9.071.532
32.075 x 705 = 22.612.875

18. Calculamos los kilos de naranjas
que se envasan en 208 dias:

1.805
x 208
14 440
0000
+3610
375440

En total envasaran 375.440 ki-
los de naranjas.

19. Calculamos el peso total:

30.480
x 207
213360
00000
+6 0960
6.309.360

El peso total de contenedores
que puede transportar el tren es
de 6.309.360 kg.

20. Calculamos lo que se produce

en 306 dias:
4.308 x 306 = 1.318.248 yogu-
res.

21. Calculamos lo que cuesta el
piso si el metro cuadrado vale
3.159 €:

3.159 x 105 = 331.695 €.

22. Si una milla marina son 1.852 m
calculamos lo que son 408
millas:

1.852 x 408 = 755.616 metros.

23. Calculamos cuanto pesa una

manada de 4.565 renos:
4.565 x 205 = 935.825 kg.
Halla el factor ausente: 9 x 3 = 27,

6x4=24,7x3=21,2x9=18,3
x5=15

4-7



Orientaciones didacticas

s En estas dos paginas, los
alumnos trabajaran en los siguien-
tes contenidos:

— La multiplicacién por un namero
seguido de ceros.

— La estimacion de productos.
— Resolucion de problemas utilizan-
do la multiplicacion.

Soluciones de las actividades

24. Calculamos y afiadimos los ceros
al final:

7.400 x 240 = 1.776.000
4.830 x 920 = 4.443.600
26.000 x 400 = 10.400.000
8.500 x 380 = 3.230.000
8.600 x 570 = 4.902.000
93.200 x 160 = 14.912.000

25. Calculamos cuantas hojas han
comprado:

250
X 500
125.000

Han comprado 125.000 hojas.

26. Calculamos los metros de hilo
que se producen en 3.500 carre-
tes en 1 hora. Después los me-
tros que se producen en 10. ho-

ras:

3.500 875.000
X 250 x 10
875.000 8.750.000

Se producen 8.750.000 m.

27. Calculamos el peso de los hue-

VOS que consume una persona
al afio es:

130
X 60
7.800
El peso es 7.800 gr.
28. Gasto de bafio en 30 dias:
30 x 200 = 6.000 L
Gasto de ducha en 30 dias:

30x70=2.100L

Se ahorra: 6.000 — 2.100 =
=3.900 L.

29.70 ejemplares de milpies po-
drian tener:

4-8
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5. Factores acabados en cero

Una ballena azul pesa unas 120 toneladas. ;Cuanto pesan
los 25.000 ejemplares que deben quedar de esta especie?

Multiplicamos 25.000 x 120:

25000—
x 120
50 Recuerda
25 | En la practica, los ceros
3000000« finales nl:le‘los factore_s no
se multiplican y se afaden
al resultado.
Pesan 3.000.000 de toneladas.
24 Efectda en tu cuaderno:
7400 4830 26000
x 240 x 920 x 400
8500 8600 93200
x 380 x 570 x 160

25 En un paquete de papel DIN A4 hay
500 hojas. En el colegio de Sandra han
comprado 250 paquetes. ;Cuantas hojas

han comprado?

26

longitud.

¢ Cuantos metros de hilo
produce en 10 h?

27

Una fabrica produce
cada hora 3.500 carretes
de hilo de 250 m de

L

El consumo de huevos de gallina en

Espania es de unos 130 huevos por

28 Al bafarnos gastamos unos 200 L de
agua; al ducharnos, unos 70 L.

Si una persona se ducha en lugar de
banarse durante 30 dias, ;cuantos litros
de agua ahorra?

29 Algunos milpiés tienen alrededor de
300 pares de patas. ;Cuantas patas se
podrian contar en 70 ejemplares?

30

Resuelve mentalmente:

a. La abeja reina pone unos 2.000 huevos
diarios durante los 20 dias de la puesta.
¢ Cuantos huevos pone en total?

b. En una colmena pueden vivir hasta
80.000 abejas. ; Cuantas abejas viven,
aproximadamente, en 50 colmenas?

c. Para elaborar un

gramo de miel, una
abeja ha de libar

persona al afo. Teniendo en cuenta que
el peso medio de un huevo de gallina es
de 60 g, ;cudl es el peso de los huevos

200 flores. jCuantas
flores ha de libar
para fabricar 300 g

que consume una persona al afio?

48 Temad

de miel?

INTELIGENCIA MULTIPLE

Linguistica

ACTIVIDAD

TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

33 Razonar la importancia de las diferencias entre los
precios exactos y los precios aproximados.

COMPETENCIA

INDICADORES

TAREAS Y ACTIVIDADES

COMUNICACION Justificar procedimientos y Explicar y razonar la importancia
LINGUISTICA razonamientos. de las diferencias entre el precio
exacto y el precio aproximado.
Act. 33
COMPETENCIA Realizar multiplicaciones. Calcular multiplicaciones de tres
MATEMATICA Y Resolver problemas. cifras. Act. 24
COMPETENCIAS Resolver los problemas
BASICAS EN CIENCIAS Y planteando las multiplicaciones
TECNOLOGIA correspondientes. Acts. 25a 30 y
33a36
APRENDER A Perseverar en la aplicacion de | Aplicar las técnicas de estimacion
APRENDER los procedimientos de productos. Act. 33
matematicos aprendidos. Resolver mentalmente las
Desarrollar estrategias de multiplicaciones del problema.
célculo mental. Act. 30




300 x 70 = 21.000 pares de pa-
tas.

6. Estimacion de productos 30.

a) Multiplicamos primero sin los
ceros y los afiadimos al final:

2.000 x 20 = 40.000 huevos.

b) 80.000 x 50 = 4.000.000
abejas.

c) 300 x 200 = 60.000 flores.

El Cessna Caravan es un avidn para 12 pasajeros
que tiene una velocidad maxima de 294 km/h. ;Qué
distancia aproximada puede recorrer en 4 horas?

Calculamos 294 x 4 de manera aproximada:

2<|)4><4

31. Estimamos los productos:

3.000 x 6 = 18.000. El resultado
sera menor que el estimado.

5 x 5.000 = 25.000 El resultado
sera mayor que el estimado.

500 x 3 = 1.500 El resultado
sera mayor que el estimado
40 x 70 = 2. 800 EI resultado
sera menor que el estimado.

100 x 100 = 10.000 El resultado
sera menor que el estimado.

200 x 30 = 6 000 EI resultado
sera mayor que el estimado

v
300 x 4 =1.200

Puede recorrer 1.200 km aproximadamente.

Para calcular de forma aproximada un producto, aproximamos un
factor (o los dos) a la decena, la centena o el millar mas préximo.

31 Estima los productos e indica, en cada
caso, si el resultado serda mayor o menor
que el estimado. Hazlo en tu cuaderno.

2.995x 6 508 x 3
5x5.019 40 x 69

34 Una empresa ha comprado 7 ordenadores
a 695 € cada uno. jLa compra costara
mas o menos de 4.900 €?

97 x 99 35 Una maquina envasa 1.980 botellas de
209 x 31 zumo cada hora. ;Cuantas botellas llena,
aproximadamente, en una semana de

32 Sin hacer operaciones, relaciona estos 5 dias trabajando 8 h cada dia?

resultados exactos con tres
multiplicaciones de la actividad anterior:

(03

® 33 Un televisor cuesta 1.030 €. En una tienda

32. Relacionamos con las multiplica-
ciones anteriores:

@ tienen 19 de estos televisores. 9.603 = 97 x 99
® a. ;jCuanto valen, aproximadamente, los _
19 televisores? 36 Un club deportivo ha comprado 17.970 =2.995 x 6
b. Calcula el precio exacto de los camisetas para sus 490 socios. Cada una 2.760 = 40 x 69

costaba 12 € pero les han rebajado el
precioa7 €.

19 televisores.

33.a) 1.000 x 20 =20 000 € valen
aproximadamente los 19 tele-
visores.

c. Halla la diferencia entre el precio total

exacto y el aproximado. a. Estima el precio que han pagado.

d. Explica si esta diferencia te parece b. ;Cuénto dinero se han ahorrado

importante. aproximadamente?
H b) 1.030 x 19 = 19.570 €.valen
Multiplica: 6x8 5x3 9x4 4x4 7x7 4x9 8x6 9x8 5x5 3x3 exactamente los 19 televiso-
Tema 4 49 res.

¢) 20.000 — 19.570 = 430 € es

la diferencia entre el precio
exacto y el aproximado.

d) Respuesta personal.

NAVEGAMOS POR TICHING 34. Estimamos el producto:

700 x 7 =4.900.

= http://www.tiching.com/726145 — Multiplicacion con ceros finales en

los factores: en lace en el que los alumnos podran practicar multiplicaciones
con factores acabados en cero.

= http://www.tiching.com/726153 - Problemas relacionados con la
multiplicacion: Pagina en la que se puede trabajar con problemas
relacionados con la multiplicacion.

LIBRO DIGITAL

m Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver

individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016

35.

36.

La compra le costara menos de
4.900 €.

Calculamos primero las horas
que se trabaja: 8 x5=40h

En 40 h se envasan aproxima-
damente : 40 x 2.000 = 80.000
botellas.

a) Estimamos el precio:
500 x 7 = 3.500 €

b) Calculamos lo que se han
ahorrado aproximadamente:

500 x 5 =2.500 €

Multiplica: 48, 15, 36, 16, 49, 36,

48,

72,25, 9.
4-9



Orientaciones didacticas

= En esta doble pagina, los alum-
nos continuaran trabajando sobre lo
siguiente:

— La multiplicaciéon de factores
iguales: cuadrados y cubos.

— Las potencias de 10

— Resolucién de problemas utilizan-
do las potencias.

Soluciones de las actividades
37.a) El cuadrado de 5 es 5° = 5 x

x5=25

b) El cuadrado de 7 es 72 =7 x
X7 =49

c) El cuadrado de 3 es 3° = 3 x
x3=9

d) El cuadrado de 4 es 4° = 4 x
x4 =16

e) El cuadrado de 1 es 12 =1 x
x1=1

38.a)Elcubo de 4 es 4° =4 x 4 x

X 4 = 64

b) El cubo de 6 es 6° =6 x 6 x 6
=216

c) Elcubode 3es3*=3x3x3
=27

d)Elcubode 1es 1°=1x1x 1
=1

e) El cubo de 5es 5° =5 x 5 x
x5=125

39. a) Seis al cuadrado: 62 =6 x 6 =

=36

b) Nueve al cuadrado:9%= 9 x 9
= 81

¢) Ocho al cuadrado: 8°= 8 x 8
=64

c) Diez al cuadrado: 10% = 10 x
x 10=100

e) Siete al cubo: 7°=7x7x7 =
=343

f) Ocho al cubo: 8°=8x8x 8 =
=512

g) Diez al cubo: 10°= 10 x 10 x
x 10=1.000

h) Nueve al cubo: 9° =9 x 9 x
x 9=729

40. Si no movemos ninguna moneda
tenemos que anadir 13 monedas.
Asé tendremos un cuadrado de 5

columnas y 5 filas.

Si podemos mover monedas soélo

4-10
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7. Multiplicacion de factores iguales

El cuadrado de un nimero es el resultado de multiplicar dicho
ndmero por si mismo:

El cubo de un nimero es el resultado de multiplicar dicho

22=2x%x2=4

4 es el cuadrado de 2.

ndmero por si mismo tres veces:

37

38

28=2%2%2=8
8 es el cubo de 2.

2%y 2° son potencias de exponentes 2 y 3,

respectivamente.

Copia y completa en tu cuaderno:

a. Elcuadradode 5es 57 =5x5=....

b. Elcuadradode7es... =... x ... = ..

c. Elcuadradode3es... =... x ... =....
d. El cuadradodedes...=... x ... =....
e. Elcuadradode les... =... x ... =....

Copia y completa en tu cuaderno:

a.Elcuboded4esd®=4x4x4=. ..

b.Elcubodebes...=... x. .. x...=....
c. Elcubode3es...=...x...x...=....
d.Elcubodeles...=...x...x...=....
e.Elcubode5es...=... x...x...=....

Escribe con cifras, en tu cuaderno, las

potencias siguientes y calcula su valor:
a. seis al cuadrado e. siete al cubo
b. nueve al cuadrado f. ocho al cubo
c. ocho al cuadrado g. diez al cubo

d. diez al cuadrado h. nueve al cubo

50 Tema4

Cuadrados y cubos

23

22

® 40 Observa la disposicion de estas

@ monedas:

@

41

e

06

&

&t

¢Cudl es el minimo nimero de
monedas que has de aiadir para
formar un cuadrado sin mover ninguna
de las que hay? ;Y si puedes mover las
monedas?

Explica tus razonamientos.

¢ Cuéntos cubitos hay en la construccién
de la fotografia?

Sin mover los cubitos,

;cudntos has de anadir
para construir un cubo
con el minimo ndmero
de cubitos?

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica

40

Razonar los procedimientos para formar un cuadrado
con monedas de dos maneras distintas.

COMPETENCIA

COMUNICACION
LINGUISTICA

| INDICADORES

Escribir numeros naturales.
Explicar estrategias,
procedimientos y
razonamientos.

TAREAS Y ACTIVIDADES

Escribir con cifras las potencias
de las actividades y los
resultados. Acts. 39 y 44
Razonar los procedimientos para
formar un cuadrado con monedas
de dos maneras distintas. Act. 40
Escribir con letras y con niumeros
la solucién de las potencias
indicadas. Act. 42

COMP. MATEMATICA Y

Realizar multiplicaciones.

Calcular cuadrados, cubos y otras

COMPETENCIAS Resolver problemas. potencias. Acts. 37 a 39 y 42 a 46
BASICAS EN CIENCIAS Y Resolver los problemas
TECNOLOGIA propuestos. Acts. 40 y 41
APRENDER A Esforzarse para resolver las Esforzarse para resolver
APRENDER actividades de creciente problemas matematicos. Acts. 40

complejidad.

y 41




8.

Observa el resultado de calcular el cuadrado y el cubo de 10:

Si seguimos multiplicando por 10, tenemos otras potencias:

42

@

Potencias de 10

10%=10x 10 =100

2 ceros

10%=10x 10 x 10 = 1.000

3 ceros

10 x 10 x 10 x 10 = 10* = 10.000
10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 10° = 100.000

X i X . Pliego de 10 x 10 sellos.
Una potencia de 10 es igual a la unidad seguida de
tantos ceros como indica el exponente.

Escribe en tu cuaderno, con cifras y con
letras, el nimero que representa cada
potencia de 10. Fijate en el ejemplo:

45 Podemos utilizar las potencias de 10 para
escribir la descomposicién de un ndimero.
Observa el ejemplo:

102 = 100 — cien 4,050.700 = 4 x 10° + 5x 10* + 7 x 10°

106= .. — 700=7 x 100 =7 x 10?

10=...—> ..

10°=... > ...

5 _
WP s el 50.000 = 5 x 10.000 = 5 x 10*

43 Escribe los siguientes nimeros en tu ,
cuaderno en forma de potencias de 10: 4.000.000 = 4 x 1.000.000 = 4 x 10
1.000 = ... 100.000 = . Descompén estos niimeros en tu
10.000 = .. 100 = .. cuaderno usando potencias de 10:
10=... 1.000.000 = ... 7.309.000 35.020 8.604.300

44 Escribe los siguientes nimeros en tu 576.000 9.035.090 12.056.730

@ cuaderno en forma de potencias de 10: 46 Escribe en tu cuaderno el nimero al que
S iy pillS d: diez mil corresponden estas descomposiciones:
b. diez e. cien mil 7x10°+4x10°+5x10° + 4
c. mil f. cien 6x10" +5x10°+3 x 10° + 8 x 107

Multiplica por decenas: 3x20 4x30 6x20 5x40 7x20 8x30 9x20 2x20
Tema4 51

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/726197 — Multiplicacion de factores iguales: En
esta pagina web se trabajan las multiplicaciones de factores iguales.
Encontraremos varias actividades con diferentes niveles de dificultad.

Después de realizar ejercicios en esta pagina pueden poner en comun lo que
han trabajado en esta web.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver

individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016

41.

42,

43,

44,

45,

tenemos que anadir 4 porque la
moneda de la derecha la pone-
mos debajo de la columna donde
hay tres y solo tendriamos que
completar el cuadrado con otra
fila de 4 monedas.

En la construccién hay 11 cubi-
tos. Para construir un cubo
necesitariamos anadir 16 cubitos.

10° = 1.000.000: Un milldn.
10° = 1.000: Mil

10* = 10.000: Diez mil

10° = 100.000: Cien mil

1.000 = 10°
10.000 = 10*
10=10"
100.000 = 10°
100 = 10?
1.000.000 = 10°
a) Un millon: 10°
b) Diez: 10’

c) Mil: 10°

d) Diez mil: 10*
e) Cien mil: 10°
f) Cien: 10
7.309.000 :

7.000.000 = 7 x 1.000.000 = 7 x
x 10°

300.000 = 3 x 100.000 = 3 x 10°
9.000 =9 x 1.000 =9 x 10°
7.309.000 =7 x 10° + 3x 10° +
+9x10°

576.000 :

500.000 = 5 x 100.000 = 5 x 10°
70.000 = 7 x 10.000 = 7 x 10*
6.000 =6 x 1.000 =6 x 10°

576.000=5x 10° +7 x 10* + 6 x
x 10°

35.020:
30.000 = 3 x 10.000 = 3 x 10*
5.000 =5 x 1.000 =5 x 10°
20=2x10=2x10"

35.020 = 3 x 10* + 5 x 10%+ 2 x
x 10"

9.035.090 :

9.000.000 = 9 x 1.000.000 = 9 x
10°

30.000 = 3 x 10.000 = 3 x 10*
(Continua en pag. 4-16)
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Soluciones de las actividades

Practica Actividades
1. Completamos la tabla:
10-60—50 — 80 — 90 - 30 Practica Resuelve problemas
20 — 120 — 100 — 160 — 180 - 60 () Copiay completa esta tabla en tu cuaderno: 72 Observa y resuelve:
50 — 300 — 250 — 400 — 450 - s | 8] 9| 3 :
150
2. Calculamos: 1
4 x 400 = 1.600; 5 x 200 = (72 Efecttia en tu cuaderno:
=1.000; 3 x 300 = 900; 7 x 500 4 % 400 30 x 40 5 x 2.000
= 3.500; 30 x 40 = 1.200; 40 x 5 x 200 40 x 60 7 x 8.000
x 60 = 2.400; 20 x 50 = 1.000; 3 x 300 20 x 50 6 x 4.000 a. ;Cuéntos huevos hay en 65 hueveras?
80 x 80 = 6.400; 5 x 2.000 = 7 x 500 80 x 80 3 x 5.000 b. ;Cuantos yogures hay en 28 paquetes?
= 10.000; 7 x 8.000 = 56.000; Bl Resusive st cusderri: c. ¢Cuéntas grapas hay en 15 cajas de
6 x 4.000 = 24.000; 3 x 5.000 = 5491 54 65 589 TR e
=15.000 d. ;Cuéntos lapices hay en 120 cajas de
' x 708 x 620 x 28 24 lapices de colores?
3. 5.491 x 708 = 3.887.628 2508 29400 790 :]) Un vagén de tren mide 21 m de longitud.
x 506 % 400 % 50 ¢Cuénto mide un tren con 15 vagones y una
91.600 x 620 = 56.792.000 locomotora de 25 m de longitud?
— 9374 3500 9120 [E2) Por el aeropuerto de Sevilla pasan cada dia
589 x 28 = 16.492 x 293 x 6370 x 491 un promedio de 1.015 pasajeros. ;Cuantos
2.508 x 506 = 1.269.048 - pasajeros utilizan el aeropuerto en los
(] Estimay calcula el producto aproximado: 365 dias del afio?
29.400 x 400 = 11.760.000 798 x 6 487 x 4 994 x 29 [I%) Vanesa ha comprado una coleccién de
790 x 50 = 39.500 (1) Escribe en tu cuaderno en forma de 2;;2:;2; B e

cuadrados y cubos y resuelve:

9.374 x 293 = 2.746.582 EE} Un elefante marino pesa unos 3.500 kg.

ek 4l DD ; Cuénto pesaran 150 de estos animales?
3.500 x 6.370 = 22.295.000 6x6 7x7x7 3x3x3 ¢ P '
9.120 x 491 = 4.477.920 k=g Ll sl
(I3 Escribe las descomposiciones en tu
4. El producto aproximado es: cuaderno. Utiliza potencias de 10.
8.070.500 1.031.040 400.360
800 x 6 = 4.800 306.920 30.805 825.000
500 x 4 = 2.000 5.420.010 750.024 76.900
52 Tema4
1.000 x 30 = 30.000
5. 9x9=9°=81
4x4=4=16
3
x5x5=5"=12 ’
5x5 52 5 5 INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA
6x6=6"=36 Linguistica 22 Explicar los procedimientos llevados a
7X7Xx7=T7°=343 cabo para resolver el problema.
3x3x3=3%=27 Intrapersonal 15, 16, 17, Activa tu Aplicar correctamente razonamientos
) mente l6gicos para solucionar los problemas.
8x8=8"=64 Interpersonal 19 Compartir como se ha resuelto el
10 x 10 = 10%2 = 100 problema con los comparieros.
2x2x2=2°=8
COMPETENCIA \ INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
6. Descomponemos: COMUNICACION Explicar estrategias, procedi- Explicar los procedimientos
LINGUISTICA mientos y razonamientos. utilizados. Act. 22
8.070.500: .
APRENDER A Esforzarse para resolver las Poner en practica distintas formas
8.000.000 = 8 x 1.000.000 = 8 x | APRENDER actividades de creciente y estrategias para solucionar los
x 10 € complejidad. problemas. Acts. 18 y 22
_ _ 4 SENTIDO DE INICIATIVA | Disefiar estrategias de Plantear estrategias para resolver
70.000 =7 x 10.000 =7 x 10 Y ESPIRITU resolucion de problemas. problemas. Acts. 15a 17 y
6 4 COMPETENCIAS Compartir los procesos de Explicar a los compafieros el
8.070.500 =8 x 10" +7x 10"+ SOCIALES Y CiVICAS resolucion y los resultados procedimiento utilizado para
+5x10° obtenidos. solucionar el problema. Act. 22

4-12
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7] Un grupo de 168 personas utilizaron
4 autocares de 46 plazas cada uno para una
excursion. ¢ Cuantos asientos quedaron
vacios?

fF) En una tienda han recibido 7 sacos con

¢cuantos kilos les quedan?

{7} En una tienda han vendido 16 camisas a
35 € cada una. ; Cuanto dinero han
ingresado?

Profundiza

@[5 Sin hacer las operaciones, elige la etiqueta
@) aue corresponde a cada multiplicacién. Para
ello, utiliza estrategias de estimacion.

a.509x 19 b. 398x59  c. 995 x 41
(23482 ) [ 40.795 ] 9.671

] Para cocinar un huevo duro se pone el
huevo en agua hirviendo durante 8 minutos.
¢Cuanto tiempo se necesitaré para cocinar
2 huevos duros?

%) ¢Qué cifra corresponde a cada signo?

AN
+ 01 A
6 4 7

oo
= HA
538

H>Oo &> nH

Pista: las dos operaciones son sin llevar.

Dos padres y dos hijos se han comido cada
uno una manzana. En total han comido tres
manzanas. ;Coémo es posible?

25 kg de patatas cada uno. Si venden 87 kg,

@ (5] Sabemos que 7 x 34 = 238. Sin hacer

9 ninguna operacién, escribe en tu cuaderno
el resultado de estas multiplicaciones:

70 x 34 700 x 340 70 x 340

117) Copiay completa en tu cuaderno:

(4] 5009 020
x 00 x 27
1527 2247

2 036 64 2
00000 0000

1) Fijate en el ejemplo y calcula utilizando el
@ mismo método:
324 x 35 =11.340
9.000 600 120
1.500 100 20

sumamos todos
los resultados

257 x 29 415x 43 508 x 31

“7] En un menl puede elegirse entre dos
@ primeros y tres segundos:

Primer plato

Segundo plato
@ -1‘:”'[' @wﬁ

¢Cuantas combinaciones diferentes pueden
hacerse con estos platos?

Explica cémo has resuelto el problema a tus
compafieras y compaferos.

Tema4 | 53

NAVEGAMOS POR TICHING

plantean.

= http://www.tiching.com/726198
multiplicando: Utilizando multiplicaciones, resuelve los problemas que se

— Juego de resolver problemas

= http://www.tiching.com/726202 — Repaso tablas de multiplicar: Juego
interactivo para consolidar el aprendizaje de las tablas de multiplicar. Intenta
llevar al raton hasta el queso practicando multiplicaciones.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas
individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

que el alumnado podra resolver

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016

1.031.040:

1.000.000 = 1 x 1.000.000 = 1 x
x 10°

30.000 = 3 x 10.000 = 3 x 10*
1.000 =1 x 1.000 =1 x10°
40=4x10=4x 10"

1.031.040 = 1 x 10° + 3 x 10* +
+1 x10°+4 x 10"

400.360:
400.000 = 4 x 100.000 = 4 x 10°
300 =3 x 100 =3 x 10°
60=6x10=6x 10’

400.360 =4 x 10°+3 x 10%+6 x
x 10"

306.920:
300.000 = 3 x 100.000 = 3 x 10°
6.000 = 6 x 1.000 = 6 x 10°

900 =9 x 100 = 9 x 10?
20=2x10=2x10"

306.920 =3 x 10°+6 x 10°+9 x
x 10%+2 x 10"

30.805:
30.000 = 3 x 10.000 = 3 x 10*
800 =8 x 100 = 8 x 10?
30.805=3x 10*+8x 10°+ 5
825.000:

800.000 = 8 x 100.000 =8 x 10°
20.000 = 2 x 10.000 = 2 x 10*
5.000 =5 x 1.000 = 5 x 10°

825.000 =8 x 10°+2 x 10*+5 x
x 10°

5.420.010:

5.000.000 = 5 x 1.000.000 = 5 x
x 10°

400.000 = 4 x 100.000 = 4 x 10°
20.000 = 2 x 10.000 = 2 x 10*
10=1x10=1x10"

5.420.010 =5x10°+4 x 10 % +
+2x10*+1x10'

750.024
700.000 = 7 x 100.000 = 7 x 10°
50.000 = 5 x 10.000 = 5 x 10*
20=2x10=2x10'

750.024 =7 x10° + 5 x 10* + 2 x
x10"+4

76.900:
70.000 = 7 x 10.000 = 7 x 10*
6.000 =6 x 1.000 = 6 x 10°
900 =9 x 100 = 9 x 10

76.900 =7 x 10* + 6 x 10° + 9 x
x 10?

(Continta en pag. 4-16)
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Soluciones de las actividades

Calculo mental Calculo mental

e 75, 100, 125, 150, 175, 200, Contar de 25 en 25 y de 50 en 50 \o‘°d°"@d,'

225, 250, 275, 300, 325, 350 O s 2 o,
0 25 50 75 100 Multiplicaciones

375, 400, 425, 450, 475, 500, N AN AN, AN A .
525, 550, 575, 600 Cuenta de 25 en 25: Cuenta de 50 en 50: % « &
650, 675, 700, 725, 750, 775, desdle 7 Biliacta 350 * desde 25 hasta 375 “eting conl”
800, 825, 850, 875, 900, 925, " desde 375 hasta 600 * el Tl 350
950, 975. ¢ desde 650 hasta 975 s desde 475 hasta 925

25, 75, 125, 175, 225, 275, 325,

375. Repaso |

100, 150, 200, 250, 300, 350,
400 450 1. Copiay completa estas tablas en tu cuaderno: 3. Estima qué suma tendré el resultado mayor.
’ : Después, resuelve las sumas en tu cuaderno:
475, 525, 575, 625, 675, 725, 4348 427 5731
775, 825, 875, 925. ‘ 426 231 2904
‘ +2278 + 729 + 535
Repaso \ 2608 280 2560
\ 378 372 463
1. Completamos la tabla: \ | i ol . B3E LHEES
2
‘ 100 4. Estimay calcula:
ne ne n° R 5 @
cajas | bomb. | cajas | magd. 10
TR 6 © | [eswi-son
100
2 36 2 12 - ) a. Indica, antes de hacer las operaciones, qué
5 90 5 30 2. Copiay completa en tu cuaderno: restas tendran un resultado menor de mil.
P T S T S S S—] b. Efectla todas las restas y comprueba tus
10 180 10 60 .|, 85 62 30 502 530 1.000 | orediciones,
50 900 50 300 | Boli g oo g ova | oove §osur ‘ c. Ordena los resultados de mayor a menor.
100 | 1.800 | 100 600 "9 15 76 20 150 1.300 ‘ 5. Observa las cifras en rojo y completa las
%100 | ‘ sumas en tu cuaderno:

2. Completamos la tabla: ' 56315+ ... =59.315  8.256+...=8.756
x 10: 5 60 32 500 14.826 + ... =18.826  7.129+ .. =7.199
850. 620 300. 5.020. 5.300 i | 36.508 + ... = 86.508  5.095+ ... = 5.895
10 600 ' ’ ’ ’ 54) Tema 4
x 100:

900, 1.500, 7.600, 2.000, 15.000,
130.000
x 1.000: INTELIGENCIA MULTIPLE ACTIVIDAD TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD
4.000, 5.000, 60.000, 32.000, | Llingistica Aprenderas a... Leer los enunciados y escribir las preguntas y
500.000 respuestas correctamente.

. ; ; Intrapersonal Aprenderas a... Tomar decisiones al solucionar los problemas.

3. Estimamos qué suma tendra el
mayor resultado haciendo apro-
ximaciones:

5.700 + 2.900 + 500 = 9.100 COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES
. . . COMUNICACION Entender los enunciados de las | Comprender los enunciados de
LINGUISTICA actividades. los problemas para escribir la
4.348 427 5.731 pregunta y respuesta
426 231 2 904 correspondientes. Aprenderas a...
+2 . 278 +729 + 535 COMP. MATEMATICAY | Realizar multiplicaciones. Practicar multiplicaciones de
i COMP. BASICAS EN numeros seguidos de ceros. Acts.
7.052 1.387 9.170 CIENCIAS Y TECNOLOGIA 1y2
APRENDER A Comprobar las soluciones Hacer predicciones y
2.608 280 2.560 APRENDER obtenidas. comprobarlas con las soluciones
378 372 463 correctas. Act. 4
+1.438 + 838 +2.552 SENTIDO DE INICIATIVA | Comprender situaciones Deducir las preguntas de los
Y ESPIRITU planteadas para llegar a problemas y resolverlas.
4.424 1.490 5.3575 EMPRENDEDOR resolverlas. Aprenders a...

4-14
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Resolucion de problemas

Aprenderas a. .. deducir las preguntas de un problema. 9 @ ®

Lee el enunciado de cada problema y fijate en las 4. Un avién tiene capacidad para 275 pasajeros.
operaciones que lo resuelven. Escribe en tu Viajan 107 mujeres, 125 hombres y 16 nifios
cuaderno la pregunta correspondiente y calcula y nifias.
la solucién.

125

1. Juan ha comprado 2 libros a 12 € cada uno

y una libreta de 50 paginas que vale 5 €. Ha 107 — 248
pagado con un billete de 50 €. + 16
¢ 248
* Pregunta: ...

* Respuesta: ...

5. Susana tiene 49 €. Quiere comprar tres
camisetas a 14 € cada una y una mochila

E que vale 25 €.
14 42 67
12 24 50
x 3 +25 -49
X 2 + 5 =29 — S,
B — I 42 67
24 29
® Pregunta: ...
® Pregunta: .

R * Respuesta: ...
® Respuesta: ...
6. Observa los precios de los instrumentos

2. En un kilogramo entran unas 35 mandarinas. musicales. Pedro ha ahorrado 1.635 €y
Una caja de mandarinas pesa 4 kilos. para su cumpleafos le regalan 390 €.
35 1635 4100
X 4 s + 390 -2025
D 2025
" T
* Pregunta: ... ] * Pregunta: ...
°® Respuesta: ... * Respuesta: ...

3. En un almacén hay 425 cajas de 6 botellas
de aceite cada una. El lunes venden
260 botellas y el martes, 575.

260 425 2550
+575 x 6 - 835
835 2550
* Pregunta:

® Respuesta: ...

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/726204 - Los numeros desaparecidos:
Aplicacion interactiva en la que hay que completar las multiplicaciones con
los numeros que han desaparecido.

= http://www.tiching.com/726205 — Repaso multiplicacion por la unidad
seguida de ceros: Pagina web en en la que podemos repasar la
multiplicacion por la unidad seguida de ceros.

LIBRO DIGITAL

m Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver
individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016

a) Resultado menor de mil:
1.784 - 803

b) 1.784 — 803 = 981
8.347 —2.156 = 6.191
6.531 - 5.090 = 1.441
9.714 —7.217 = 2.497

c) 6.191 > 2.497 > 1.441 > 981

56.315 + 3.000 = 59.315

8.256 + 500 = 8.756

14.826 + 4.000 = 18.826

7.129+70=7.199

36.508 + 50.000 = 86.508

5.095 + 800 = 5.895

Resolucién de problemas

1.

Pregunta: ;Cuanto dinero le
sobra?. Respuesta: le sobran
21€

50

-29

21

Pregunta: ;Cuantas manda-
rinas entran en una caja?. Res-
puesta: en una caja entran 140
mandarinas

35
X 4
140

Pregunta: ;Cuantas botellas
quedan por vender?. Respues-
ta: quedan por vender 1.715
botellas

2.550
- 835
1.715

Pregunta: ;Cuantas asientos
quedan libres?. Respuesta:
quedan 27 asientos libres.

275
-248
27

Pregunta: ;Cuanto dinero le fal-
ta?. Respuesta: le faltan 18 €

67

-49

18
(Continta en pag. 4-17)
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SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES (continuacion)

(Viene de la pagina 4-11)

45.5.000 =5x 1.000 =5 x 10°
90=9x10=9x10'
9.035.090 =9 x 10°+ 3 x 10*+ 5 x 10°+ x 9 x 10’
8.604.300:
8.000.000 = 8 x 1.000.000 = 8 x 10°
600.000 = 6 x 100.000 = 6 x 10°
4,000 =4 x 1.000 =4 x 10°
300 =3x100 =3 x 10
8.604.300 = 8 x 10%+ 6 x 10°+ 4 x 10> 3 x 10°
12.056.730 :
10.000.000 = 1 x 10.000.000 = 1 x 107
2.000.000 = 2 x 1.000.000 = 2 x 10°
50.000 = 5 x 10.000 = 5 x 10*
6.000 = 6 x 1.000 = 6 x 10°
700 =7 x 100 = 7 x 10
30=3x10=3x10"

12.056.730 = 1 x 107+ 2 x 10% 5 x 10*+ 6 x 10%+ 7 x
10%+ 3 x 10’

46. 7 x 10° + 4 x 10° + 5 x 10 + 4 = 7.004.504
6x 10" +5x 10* + 3x 10° + 8 x 102 = 60.053.800

Multiplica por decenas:

60, 120, 120, 200, 140, 240, 180, 40.

(Viene de la pagina 4-13)
7. a) En 1 huevera hay 12 huevos.
En 65 habra = 65 x 12 = 780 huevos
b) En un paquete hay 4 yogures.
En 28 paquetes habra: 28 x 4 = 112 yogures
c) 15 x 1.000 = 15.000 grapas
d) 120 x 24 = 2.880 lapices

8. Siun vagoén mide 21 m, 15 vagones mediran: 15 x 21 =
=315m

315 m+25m =340 m.
9. 1.015x 365 = 370.475 pasajeros.
10. 17x8 =136 €.
11. 3.500 x 150 = 525.000 kg

12. Calculamos las plazas de los 4 autocares:
46 x 4 = 184 plazas

184 — 168 = 16 asientos quedaron vacios.

4-16
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13. Calculamos los kilos de patatas de los 7 sacos:
25 x 7 = 175 kilos de patatas.
175 — 87 = 88 kilos les quedan.

14. 16 x 35 = 560 € han ingresado.

Profundiza

15. a) Aproximamos:

500 x 20 = 10.000. Elegimos la etiqueta naranja :
9.671

b) Aproximamos:

400 x 60 = 24.000. Elegimos la etiqueta roja:
23.482

c) Aproximamos:
1.000 x 40 = 40.000. Elegimos la etiqueta morada
40.795
16. 70 x 34 = 2.380
70 x 340 = 23.800

700 x 340 = 238.000

17. Calculamos los términos que faltan:

509
43
1527
20 36
21887

321
27
2247
642
8.667

18. Calculamos:
257 x 29

200 50 7
20 | 4.000 | 1.000 | 140
9 11.800 | 450 63

Sumamos todos los resultados: 257 x 29 = 4.000 +
1.000 + 140 + 1.800 + 450 + 63 = 7.453

415 x 43

400 10 |5
40 | 16.000 | 400 | 200
3 [1.200 |30 |15

Sumamos todos los resultados: 415 x 43 = 16.000 +
400 + 200 + 1.200 + 30 + 15 =17.845

508 x 31
500 8
30 | 15.000 240
1 |500 8

Sumamos todos los resultados: 508 x 31 = 15.000 +
240 + 500 + 8 = 15.748



| NAVEGAMOS POR TICHING

TICHING

http://www.tiching.com/726069

http://www.tiching.com/726070

http://www.tiching.com/726071

http://www.tiching.com/726145

http://www tiching.com/726148

http://www.tiching.com/726153

http://www.tiching.com/726197

http://www.tiching.com/726198

http://www.tiching.com726202

http://www.tiching.com/726204

http://www.tiching.com/726205

http://www.tiching.com/726206

WEBS

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/~23003429/educativa/multi_2.html

http://todosobresaliente.com/hojas-de-ejercicios-de-multiplicaciones-para-imprimir

http://didactalia.net/comunidad/materialeducativo/recurso/jugar-con-las-tablas-de-
multiplicar/8b9d6f82-8643-46ae-bf4c-67762eb6272e

http://www.eltanquematematico.es/operatoria1/operatoria_1_p.html

http://www.testeando.es/test.asp?idA=66&idT=jakmqlbg

http://aprenderparaecuador.com/recursos/rdd/EGB04/MATEMATICA/problemas_
multiplicacion/index.html

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/ceip_san_tesifon/recursos/curso6/matematicas
/matematicas_hp/potencias/index.html

http://www.mundoprimaria.com/juegos/matematicas/resolucion-problemas/4-
primaria/501-juego-dos-cifras/index.php

http://www3.gobiernodecanarias.org/medusa/eltanquematematico/elratonylastabla
s/elratonylastablas_p.html

http://genmagic.net/repositorio/displayimage.php?pos=-210

http://www.eltanquematematico.es/todo_mate/usc/multipli/mult_usc_e_p.html

http://recursostic.educacion.es/multidisciplinar/wikididactica/index.php/Medios_de_
transporte_y Educacion_Vial

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES (continuacién)

Activa tu mente

19. Si para un huevo se tarde 8 minutos para dos se
tardara lo mismo porque se echa en el mismo cazo con

el mismo agua.

Un primer plato con cada una de las tres opciones de
segundo: 3 combinaciones

El otro primer plato con cada una de las tres
opciones de segundo: 3 combinaciones

20. Calculamos la cifra que corresponde a cada signo:

234 m: 4
+413 1n:3
647 ¢ :2

21. Se han comido manzana hijo, padre (es hijo del abuelo)

y abuelo (padre del padre).

22. Se pueden hacer seis combinaciones:

[12334] Valid. 25/09/2016

(Viene de la pagina 4-15)

o o

Resolucion de problemas

o)
H=0
oo ™

6. Pregunta: ;Cuanto dinero le falta para poder com-
prar el acordedn?. Respuesta: le faltan 2.075 €

4.100
-2.025
2.075


http://didactalia.net/comunidad/materialeducativo/recurso/jugar-con-las-tablas-de-multiplicar/8b9d6f82-8643-46ae-bf4c-67762eb6272e
http://aprenderparaecuador.com/recursos/rdd/EGB04/MATEMATICA/problemas_multiplicacion/index.html
http://www.juntadeandalucia.es/averroes/ceip_san_tesifon/recursos/curso6/matematicas/matematicas_hp/potencias/index.html
http://www.mundoprimaria.com/juegos/matematicas/resolucion-problemas/4-primaria/501-juego-dos-cifras/index.php
http://www3.gobiernodecanarias.org/medusa/eltanquematematico/elratonylastablas/elratonylastablas_p.html
http://recursostic.educacion.es/multidisciplinar/wikididactica/index.php/Medios_de_transporte_y_Educaci�n_Vial
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NOTACIONES
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ANOTACIONES



